

由于虚拟货币价格高昂，越来越多的人参与到“挖矿”活动中，这使得“挖矿”对计算机的计算能力要求更高。到现在，挖矿用的硬件经历了很多升级和改造，从最初的CPU挖矿到GPU，再从FPGA到ASIC。同时，随着矿机数量和规模的增加，“挖矿”的危害也越来越明显。

矿机设备的发展历程

CPU“挖矿”(2008~2009)

2008年11月，比特币的开发商和创始人中本聪在P2P基金会网站上发表了比特币白皮书《比特币：一个点对点的电子现金系统》，提出了电子货币的新思路，为比特币的诞生奠定了基础。2009年1月3日，他开发出第一个实现比特币算法的软件程序并进行第一次“挖矿”，获得50个比特币，这标志着比特币金融体系正式诞生。之后市场上逐渐出现了用于挖矿比特币的加密货币矿机，“挖矿”进入了最初的发展期。2008-2009年，市场上的加密货币矿机主要是CPU矿机。

GPU和FPGA“挖矿”(2010~2012)

从2010年到2012年，比特币的关注度逐渐提高，挖矿人数不断增加，“挖矿”难度明显加大，计算能力的竞争越来越激烈，对电脑配置的要求也越来越高。由于CPU运算能力低，“挖矿”利润低，CPU矿机逐渐被市场淘汰，性能进一步提升的GPU矿机和FPGA矿机逐渐出现。

虽然CPU和GPU都可以做计算，但是擅长的方面不同。CPU较少，但有复杂的逻辑控制单元，更擅长复杂运算；GPU的核心数量多，架构相对简单，非常适合高通量、高密度的计算。然而，“挖掘”所需的计算能力往往是通过哈希、解密等算法来完成的。这类算法具有复杂度低但强度大的特点，所以GPU“挖掘”更快更高效。很多人转而从GPU“挖矿”，组装一个或多个高级显卡，构建自己的矿机。

此外，比特币价格的不断上涨，让矿工们“挖矿”的热情不断高涨。矿工希望拥有更强大的矿机，挖掘更多的比特币，获得更多的收入。因此，现场可编程门阵列(FPGA)这种先进的采矿设备应运而生。2011年年中，市场上出现了第一台FPGA比特币挖矿机，这是第一次出现针对“挖矿”的专业芯片设计。简单来说，FPGA“挖矿”就是把GPU的核心芯片单独拿出来，然后把多个核心芯片集成到同一个设备上“挖矿”。但是由于FPGA的开发难度太大，这种“挖矿”的方式并没有得到普及。

。

ASIC “采矿” (2012年至今)

随着矿工越来越多，比特币的价格不断上涨，“挖矿”的竞争也越来越激烈，更专业的挖矿机器和设备开始出现。在此期间，以ASIC为代表的专业矿机正式进入人们的视野。ASIC是专用集成电路(Application Specific Integrated Circuit)的缩写，即专门为特定目的而设计的电子电路(芯片)。专门为“矿”设计时，生产ASIC矿机，相当于数字货币中专门为矿定制的集成电路设备，没有其他功能和作用。

ASIC因为只运行特定的算法，所以与通用集成电路相比，具有体积更小、功耗更低、可靠性更高、性能更高、安全性更高、成本更低的优势。就“挖矿”计算能力而言，ASIC“挖矿”比CPU、GPU高几万倍甚至几十倍。

从CPU到GPU，从FPGA到ASIC矿机。为了提高计算效率，比特币挖矿机经历了这几个发展阶段。到目前为止，包括比特币在内的基于SHA 256算法的加密货币，基本都是用ASIC“挖矿”的。

“挖矿”模式的升级转变

比特币刚刚兴起的时候，每个人都可以用CPU和GPU在个人电脑上“挖矿”，获得相应的收益。但随着矿工人数的逐年增加，在全网计算能力提升到一定程度后，个人电脑挖到比特币的概率变得很低，个人矿工在计算能力和能效上越来越不占优势。因此，市场上很快出现了集成大量计算资源的矿池。矿突破地理位置的限制，用“矿”的计算能力连接分散在世界各地的矿工，协同“矿”。相比单个算力低的矿工，矿池的成功率要高很多。当一个矿池成功挖出一个区块，矿池中的所有矿工都将获得比特币奖励，奖励金额与矿工对计算能力的贡献成正比。同时，矿池也在这个过程中收取费用。

此外，由于采矿设备昂贵，运维复杂，云采矿逐渐成为一些个体矿工的选择。云“挖矿”是指利用从第三方(云“挖矿”服务商)租用的计算能力生成加密货币的过程。通过向服务提供商购买一定量的“哈希能力”，每个矿工就相当于参与了一个“矿”(专门用于加密挖掘的远程数据中心)。作为交换，供应商将给予他们与矿工购买的计算能力份额成比例的奖励。由于采矿作业是通过云进行的，矿工们无需担心计算机设备维护、噪音、热量或能源成本。找到可靠的云“挖矿”服务商后，矿工只需要选择要签订的合同类型和所需期限，提供商就会设置好运营所需的一切。

“挖矿”的危害

首先，虚拟货币“挖矿”需要大量的电力支持，能源消耗和碳排放量惊人，这与新

发展理念背道而驰，也不利于实现国家二氧化碳排放峰值和碳中和。

中国的虚拟货币“矿”多分布在电力资源丰富、电费便宜的地区，如火电资源丰富的新疆、内蒙古，水电资源丰富的四川、云南等。然而，虚拟货币“挖矿”的高能耗引起了地方政府的高度警惕。今年以来，内蒙古自治区采取了多项政策措施，清退虚拟货币“挖矿”项目。截至4月底，已有35家“采矿”企业被关闭和退役。据初步统计，淘汰这35家“采矿”企业每年可节约52亿千瓦时的电力，相当于160多万吨标准煤。

其次，“挖矿”扰乱了正常的金融秩序乃至社会秩序，往往成为洗钱、非法转移资产等违法犯罪活动的工具；更多的犯罪团伙通过向公众出售虚拟货币“挖矿”设备，或者租赁计算能力进行“挖矿”，吸引投资者购买计算能力，从而骗取居民个人钱财，影响社会秩序稳定。

第三，“挖矿”消耗大量计算资源，使得系统、软件、应用服务运行缓慢。个人电脑或服务器一旦被“挖矿”程序控制，就会造成数据泄露或病毒感染，容易引发网络安全问题。哈工大、CERT实验室发布的挖矿木马简要技术分析揭示，挖矿木马会影响政企机构运行速度，占用计算机资源，对其他相关设备、校园网运行甚至科研都有一定影响。此外，“挖矿”木马通常会关闭防火墙、获取管理员权限、植入后门等，并用于窃取核心业务数据和发起勒索等其他网络攻击。

整理:王雅静